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Розкрито  теоретичні  та  прикладні  питання  розвитку цифрової  компетентності  педагогічних  працівників  у  
системі  неперервної (післядипломної) освіти Полтавської області. 
Ці питання аналізуються в контексті викликів, спричинених обмеженнями у зв’язку з початком широкомасш-
табної війни росії проти України та необхідністю використання цифрових технологій. 
На основі вітчизняного та зарубіжного досвіду висвітлено механізми розвитку цифрової компетентності сучас-
ного  вчителя.  Схарактеризовано  діяльність  Полтавської  академії неперервної освіти ім. М. В. Остроград-
ського щодо організації заходів із методичного супроводу розвитку цифрової компетентності, представлено 
напрями діяльності Центру підтримки дистанційної освіти та цифрової грамотності ПАНО ім. М. В. Остро-
градського, особливості функціонування обласного репозитарію освітніх матеріалів для дистанційного компо-
нента освітнього процесу в закладах загальної середньої освіти Полтавщини. 
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Постановка проблеми. Сучасне   українське 
суспільство   переживає  часи  глибокого  пе-
реосмислення  фундаментальних  основ  свого  
існування.  Неспровокована агресія росії проти 
України негативно вплинула на всі сфери сус-
пільного життя. Особливо  чутливим  це  питання  
є  у  сфері  освіти,  де має  забезпечуватися  фун-
даментальна неперервність.  Українські вчителі 
стали в ряди Сил оборони України, долучають-
ся до гуманітарних активностей, продовжують 

свою професійну діяльність, а значить, ведуть 
ідеологічну боротьбу з ворогом. 

Війна не здатна зупинити життя. Для ефек-
тивного протистояння ворогові ми повинні інко-
ли навіть наперекір продовжувати професійний 
розвиток, пошук кращих методик, реалізацію 
освітніх ініціатив. 

За  таких  обставин  нової  актуальності  набу-
ває  питання  розвитку  цифрової  компетентності 
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педагогічних працівників у системі неперервної 
(післядипломної) освіти. Адже саме дистанцій-
ні технології забезпечили неперервність освіти 
з перших днів широкомасштабної війни. Виму-
шений досвід організації освітнього процесу ча-
сів карантинних обмежень став у нагоді за умов 
неможливості відновлення офлайн-навчання. І в 
умовах продовження війни росії проти України 
констатуємо важливість використання цифрових 
технологій.

Таким чином, актуальність  і  гостра  необ-
хідність  проведення  нових  системних дослі-
джень у галузі вивчення цифрової компетентно-
сті  педагогічних  працівників  зумовили  вибір  
теми цієї роботи.

Аналіз  актуальних  досліджень. Аналіз  
попередніх  досліджень  і  публікацій  розкриває  
питання цифрової компетентності педагогічних 
працівників  у  системі  неперервної освіти,  яке  
має  актуалізуватися  у  зв’язку  з  новітніми  ре-
аліями  організації  освітнього  процесу. Відтак, 
можемо виділити два ключові компоненти за-
значеного питання: 1)  дослідження  попередніх  
років,  у  яких  не  враховуються  фактори війни 
(І. Герасименко,  В. Кухаренко, Н. Кучеренко [6] 
та ін.); 2) новітні дослідження, що натепер мають 
несистематизований  та  часто  вузькогалузевий  
характер  (Л. Лондар [5], І. Малицька [6], І. Семе-
нець-Орлова [10] та ін.). Проблему  формування  
цифрової  компетентності,  використання  ін-
формаційних  технологій  в  освітньому  процесі  
досліджувало   багато   українських   науковців,   
серед   них   А. Бондаренко [1], Н. Кучеренко [4], 
О. Захар [8], Н. Морзе [8] та ін.

Мета статті – проаналізувати розвиток циф-
рової компетентності педагогічних працівників 
Полтавської області в умовах викликів війни.

Широкомасштабне вторгнення росії в Укра-
їну спровокувало низку нових, досі не бачених 
викликів в освітній сфері. Важливо було забезпе-
чити неперервність освітнього процесу в умовах 
агресії. Звісно, першими до цього завдання долу-
чилися області та території, де не було активних 
бойових дій.

У Полтавській області із середини березня 
було відновлено освітній процес. Полтавська 
академія неперервної освіти ім. М. В. Остро-
градського також відновила курси підвищення 
кваліфікації та поступово, оновивши тематику, 
розпочала організацію заходів для педагогіч-
них працівників області. Одним із пріоритетних 
напрямів залишався розвиток цифрової компе-
тентності педагогічних працівників. Заклади 

освіти відновили роботу в дистанційному режи-
мі. Можна було з упевненістю констатувати, що 
попередній досвід використання дистанційних 
технологій дав змогу значно ефективніше орга-
нізувати освітній процес в умовах широкомасш-
табного вторгнення. Попередні алгоритми дис-
танційного навчання потребували актуалізації 
відповідно до нових реалій, але це вже не був 
шлях масового опанування нових інструментів 
чи технологій. Наголос змістився до безпеки та 
ефективності тих чи інших ресурсів.

Пригадуємо, що в 2020 році організація  ос-
вітнього  процесу  з  використанням  дистанцій-
них  технологій  навчання  мала значну  кількість  
перепон:  від  моральної  неготовності  учасників  
освітнього  процесу  до  браку  (або  обмеження)  
технічних можливостей [11, с. 69]. У 2022 році 
технологічних проблем було менше. Вони часто 
пов’язувалися із фізичною наявністю якісної ме-
режі Інтернет та електропостачання.

Відзначимо, що і в середовищі освітян облас-
ті зросло розуміння необхідності та ефективнос-
ті використання  дистанційних  технологій  нав-
чання. У листопаді 2020 року під  час  «круглих  
столів»  зі  слухачами  курсів  підвищення  квалі-
фікації  Полтавської  академії неперервної освіти 
ім. М. В.  Остроградського  (директори   закладів   
загальної   середньої   освіти, заступники дирек-
торів, учителі-предметники)   було   запропоно-
вано   сформувати   коло   ідей   стосовно   пере-
ваг   і   недоліків   використання   дистанційних   
технологій   навчання. У  результаті  директори  
ЗЗСО  окреслили  такі  переваги:  більшу  гнуч-
кість  освітнього  процесу  та  стимулювання  до  
самоменеджменту; підвищення усвідомлення 
відповідальності  батьків;  ширші  можливості  
індивідуального  підходу  в навчанні; мобіль-
ність; розвиток уміння працювати самостійно; 
зменшення зовнішніх ризиків зупинення освіт-
нього процесу; гарантовану соціальну дистан-
цію. Були  названі  такі  недоліки:  розширення  
поля  для  маніпуляцій   і   зловживань;   суспільна   
напруга;   обмеження   соціалізації   та   комуні-
кації   особистості;   нерівномірність   технічного 
забезпечення та цифрової грамотності учасників  
освітнього  процесу;  висока  ймовірність  розсі-
ювання  уваги учнів. Як бачимо, на той час прак-
тичне втілення дистанційних технологій навчан-
ня сформувало достатньо чіткі погляди щодо 
його переваг та недоліків. Натомість аналогічне 
дослідження в листопаді 2022 року дало інші, 
показові результати. Серед переваг відзначалося: 
забезпечення неперервності освітнього процесу; 
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але  достатньо  кілька  секунд,  щоб її зруйну-
вати» [12]. Звичайно, кожен освітянин вибудовує 
власний алгоритм формування  іміджу  у  Світо-
вій  мережі  інтернет,  що  може  доповнити  чи  
заперечити  окремі  тези  Р.  Макгіла,  але  варто  
завжди  пам’ятати  про  останню  з  них,  яка  є  
своєрідним  індикатором співвідношення особи-
стих і професійних цінностей.

Питання   методичної підтримки та підви-
щення кваліфікації педагогічних працівників та-
кож актуалізуються в сучасних реаліях викори-
стання дистанційних технологій навчання. Тут  
важливою  є  роль  післядипломної  педагогіч-
ної  освіти, її гнучкості та актуальності. ПАНО 
ім. М. В. Остроградського показала свою прак-
тичну здатність оперативно реагувати на зовніш-
ні виклики. 

15  квітня  2020  року  в  Академії  було  ство-
рено  Центр  підтримки  дистанційної  освіти  та  
цифрової  грамотності,  основними  завданнями  
якого  є:  здійснення  методичного  та  аналітич-
ного  забезпечення  діяльності  центрів  дистан-
ційної  освіти,  фахівців  із  дистанційної  освіти  
і  цифрової  грамотності  методичних  кабінетів  
(центрів)  районів,  міст,  об’єднаних   терито-
ріальних   громад,   органів   управління   осві-
тою   адміністративно-територіальних   одиниць   
Полтавської  області;  методичне  забезпечення,  
навчання  та  підвищення  кваліфікації  фахівців  
із  дистанційної  освіти  і  цифрової грамотно-
сті закладів освіти щодо дистанційного навчання 
здобувачів загальної середньої освіти. 

В умовах війни росії проти України важли-
вість та актуальність функціонування центру  
підтримки  дистанційної  освіти  та  цифрової  
грамотності набувають нових обрисів. 

За  час  функціонування  центру його спів-
робітники    долучилися  до  налагодження  
онлайн-комунікації  між  управлінськими  струк-
турами  області  та  районів,  міст,  територіаль-
них   громад   Полтавської   області,   надава-
ли   адресну  методичну  допомогу  працівникам 
ПАНО  ім. М. В. Остроградського,     фахівцям 
органів управління освітою, консультантам цен-
трів професійного розвитку педагогічних пра-
цівників  та  окремим  педагогам.  

Регулярно проводяться  тренінги  для  коорди-
наторів  дистанційної  освіти  територіальних гро-
мад,  представників  закладів  загальної  середньої  
освіти    щодо  надання  якісних  освітніх  послуг  
із  використанням дистанційних технологій. 

Ще  одним  кроком  на  підтримку  впрова-
дження  дистанційних технологій навчання в 

можливість долучення до освітнього процесу 
учнів та учителів, що вимушено покинули місця 
постійного проживання; гнучкість в часовому та 
організаційному використанні. Стосовно недолі-
ків, то відзначалася здебільшого залежність від 
електропостачання та стабільності Інтернету. 

Як бачимо, попередня систематична робота 
з розвитку цифрової компетентності мала пози-
тивний результат в умовах нових викликів воєн-
ного часу. 

Роль  учителя  в  сучасних  умовах  дина-
мічно трансформується,  як  і  змінюється  се-
редовище  його  діяльності.  Дедалі  частіше  в  
освітній   спільноті   розглядаються   питання   
віртуальної   сфери   професійної   діяльності   
вчителя. В умовах війни це питання тільки заго-
стрюється, адже кількість викликів, пов’язаних 
із кібергігієною учасників освітнього процесу, 
помітно збільшується. І часто неекологічне ко-
ристування доступом до власних акаунтів може 
призводити до складних наслідків, провокувати 
психологічну напругу в колективі. Укотре хоті-
лося б нагадати поради сучасного британського 
педагога  Р.  Макгіла,  відомого  як  гострого  спі-
кера  освітніх  дискусійних  майданчиків різних 
рівнів. Він розробив порадник для освітян щодо  
налаштування  та  ведення  персональної  сто-
рінки  в  соціальних мережах [12, 13]. Порадник 
став своєрідною квінтесенцією його особисто-
го досвіду та світової практики, а відтак може 
слугувати своєрідною основою соціально-мере-
жевої кібергігієни сучасного вчителя. Р. Макгіл 
радить: «1. Налаштуйте свою  персональну  сто-
рінку  в  соціальній  мережі  так,  аби  вона ви-
глядала професійно. 2. Захистіть свою приватну 
інформацію.  3.  Перед  тим,  як  щось  опубліку-
вати,  запитайте  себе: «Як би я на це відреагу-
вав, якби був татом чи мамою одного з учнів?». 
4. Будьте прикладом для своїх учнів – покажіть 
їм, як потрібно поводитися онлайн. 5. Виважено 
ставтеся до розміщення особистих фото – пам’я-
тайте, що їх бачитимуть колеги, учні, батьки. 
5. Захистіть свої паролі – не дозволяйте  учням  
користуватися  вашими  пристроями  чи  заходи-
ти на вашу сторінку. 6. Стежте за тим, аби ваші 
родичі чи знайомі не розміщували фото чи іншу 
інформацію про вас, яка може вас скомпромету-
вати. 7. Пишіть на теми, які  торкаються  вашої  
професійної  діяльності  –  це  демонструвати-
ме  ваш  професіоналізм  і  знання  предметної  
галузі. 8. І пам’ятайте, що соціальні мережі ма-
ють неймовірну  силу:  вам  потрібно  чимало  
років,  аби  вибудувати  професійну  репутацію,  
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тецтво (мистецтво + Захист України); предмет 
«Захист України». Тематичний план 1; предмет 
«Захист України».  Тематичний план 2 (Основи 
медичних знань); «Ми пам’ятаємо» (розробки 
виховних заходів із вшанування пам’яті героїв, 
які загинули у боротьбі за незалежність, суве-
ренітет і територіальну цілісність України для 
учнів 5–11 класів); «Сміливість іти за мріями» 
(розробки заходів військово-патріотичного вихо-
вання для учнів 5–11 класів);  «Велика Україна 
в маленькому серці» (розробки заходів військо-
во-патріотичного виховання для учнів 1–4 кла-
сів). 2023 року в ярмарку свої доробки предста-
вили понад 200 освітян Полтавської області.

Ще одним напрямом діяльності Центру є 
методичний супровід упровадження у закладах 
загальної середньої освіти Полтавської облас-
ті цифрових технологій організації освітнього 
процесу. Відзначимо, що ці технології є корис-
ними для очного, дистанційного та змішаного 
навчання.  Натепер вже понад три чверті закла-
дів загальної середньої освіти Полтавської об-
ласті використовують електронні щоденники та 
журнали, що дає змогу обробляти і надавати в 
зручному електронному вигляді інформацію про 
успішність учнів, а також суміжну інформацію 
усім учасникам освітнього процесу. Водночас 
педагогічні працівники та адміністрації шкіл 
працюють із інструментом для самоаналізу циф-
ровізації закладів освіти «SELFIE» і мають змогу 
аналізувати свій прогрес у цьому напрямку.

У 2023 році в Полтавській академії неперерв-
ної освіти ім. М. В. Остроградського проведено 
каскад тренінгів із питань організації дистанцій-
ної освіти і підвищення цифрової грамотності 
для керівників, педагогічних працівників закла-
дів загальної середньої освіти Полтавської об-
ласті. 

Цьогоріч командою тренерів було запропо-
новано широкий діапазон тем:  «Цифрове порт-
фоліо сучасного педагога», «Реалізація потреби 
дітей у спілкуванні в умовах дистанційного нав-
чання: психологічна компетентність педагога», 
«Правила інтеграції на уроках природничо-ма-
тематичного циклу: мета, принципи, застороги», 
«Психологія та дидактика освіти онлайн», «Ін-
струменти для дистанційної роботи практичного 
психолога в освітньому середовищі», «Організа-
ція освітнього процесу дітей з особливими освіт-
німи потребами в умовах дистанційного навчан-
ня»,  «Організація практикуму розв’язування 
задач з фізики в умовах змішаного навчання»,  
«Цифрові інструменти для організації змішано-

освітній процес став організований Центром 
підтримки дистанційної освіти та цифрової гра-
мотності Обласний репозитарій освітніх матері-
алів для  дистанційного  компонента  освітнього  
процесу  в  закладах загальної середньої освіти. 
Для його функціонування  запущений  сервер  і  
використано  програмне  забезпечення DSpace. 
Метою  створення  репозитарію  є  забезпечення  
освітянської  спільноти  якісними  навчальними  
матеріалами  для  дистанційного компонента ос-
вітнього процесу в закладах загальної середньої 
освіти, реалізації змішаного навчання, поширен-
ня інноваційних освітніх технологій. Репозита-
рій  має  гнучкі  функціональні  можливості  ви-
користання  матеріалів. 

Із  метою  наповнення  репозитарію щорічно 
проводиться Обласний  ярмарок  кращих  розро-
бок  навчальних  матеріалів  для  дистанційного  
компонента  освітнього  процесу  в  закладах   за-
гальної   середньої   освіти. В умовах війни, яку 
росія веде проти України, у 2023 році ключові 
пріоритети спрямовуються на військово-патрі-
отичне виховання учнівської молоді як запору-
ку формування свідомої особистості на засадах 
ідей гуманізму, соціального добробуту, демокра-
тії, свободи, толерантності, виваженості, відпо-
відальності, здорового способу життя, готовно-
сті до змін та до виконання обов’язку із захисту 
незалежності та територіальної цілісності Укра-
їни. За таких обставин особливі пріоритети від-
водяться вивченню предмета «Захист України», 
проведенню заходів військово-патріотичного 
виховання, освітній інтеграції шляхом реалізації 
інтегрованих та бінарних уроків із залученням 
тем прикладного військово-патріотичного спря-
мування. Тому логічно та ідеологічно виправ-
дано, що Обласний ярмарок кращих розробок 
навчальних матеріалів для дистанційного ком-
понента освітнього процесу в закладах загальної 
середньої освіти-2023 забезпечить максимальну 
інтеграцію з темами військово-патріотичного ви-
ховання та предметом «Захист України».

Усі номінації ярмарку передбачали інтегра-
цію з предметом «Захист України»:  початкова 
освіта (початкова освіта + Захист України); укра-
їнська література (українська література + Захист 
України); іноземні мови (іноземні мови + Захист 
України); фізика-математика (фізика, математика 
+ Захист України); географія (географія + Захист 
України); хімія-біологія (хімія, біологія + Захист 
України); інформатика (інформатика + Захист 
України); історія (Історія України + Захист Укра-
їни, Всесвітня історія + Захист України); мис-
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- мотивування педагогічної спільноти 
Полтавської області до ведення науково-мето-
дичної роботи, публікації кращих напрацювань, 
зокрема шляхом участі в Обласному ярмарку 
кращих розробок навчальних матеріалів для дис-
танційного компонента освітнього процесу в за-
кладах загальної середньої освіти.
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Висновки. Отже,  питання розвитку цифрової 
компетентності педагогічних працівників Пол-
тавської області в умовах викликів війни є одним 
із пріоритетних у діяльності Полтавської акаде-
мії неперервної освіти ім. М.В. Остроградського. 
Поруч із науково-теоретичним осмисленням та 
проведенням дослідницької діяльності закладом 
реалізується комплекс прикладних заходів:

- підвищення кваліфікації педагогічних 
працівників із питань цифрової грамотності та 
розвитку цифрової компетентності педагогічних 
працівників;

- методичний супровід упровадження 
цифрових технологій організації освітнього про-
цесу в закладах загальної середньої освіти; 

- методичний, організаційний та техніч-
ний супровід діяльності Обласного репозитарію 
освітніх матеріалів для  дистанційного  компо-
нента  освітнього  процесу  в  закладах загальної 
середньої освіти;
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